

Proprietar: Vad Iul LUDOVIC VAKÁR
Inreg. la Tribunalul Ciuc, sub Nr. 11940-1938. Dos. No. 27.

CSIKI LAPOK

(ZIARUL CIUCULUI)

Redactor responsabil: VICTOR RÉSZEGH

A diadalmas utjáról hazatérő Uralkodót az egész ország elismerése, szeretete és ragaszkodása várja.



Öfelsége II. Károly király.

Öfelsége lordosul utját az egész világsajtó a legértékesebb figyelemmel kísérte. És az érdeklődés további utját is elismerte Öfelségét, miután utjának jelentősége világpolitikai viszonylaiban olyan fontosságu volt, hogy az az egész világközvéleményt éberantartotta.

Londonból visszatérve, Öfelsége II. Károly király és M. haly nagyvezírja meglátogatták Brüsszelben a belga fegyverkezési ipar fontosabb üzemeit, majd Paris-felé vette utját, ahol vasárnap Lebrun kizársasági eink d'azebédát adott tiszteletére, majd elkiérte a tiszteletére rendezett vadászatra. Parisban az Uralkodó kihallgatáson fogadta a francia kormány tagjait, kikkel bebaló tanácskezeséket folytatott. A francia sajtó részletes beszámolóiban a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott Öfelségéről, mint stradicionala román-francia barátság legfőbb képviselőjéről.

Kedden Öfelsége tovább folytatta utját Páriból Simaringen-felé, ahol a Hohenzollern család tagjait látogatta meg s résztvett a Hohenzollern Frigyes herceg által rendezett fényes vadászaton. Öfelsége nemetországi látogatásával kapcsolatosan ugy határozott, hogy elfogadja Hitler birodalmi vezér s kancellár megbízását és Berchtesgadenbe utazik. Cefitörtök déle őt folyt le a berchtesgadeni találkozás, melyen Ribbentropp nemet külügyminiszer is részt vett s a 8 államférfi horokabb sétát tett a Berchtesgadeni hegyekben, mialatt az idősebb problémákat megtárgyalták.

A németországi látogatás uralkodók utjának befejező akkordja lesz s innen egyenesen hazafelé tart Öfelsége. Hazatérésének öröme az ország méltó fogadtatást rendez. Nagyszabású előkészületek folynak az egész utvonalon, ahol Öfelsége és az udvari vonat a hadsereg Bukarestbe érkezésekor hivatali és iancial szünetet rendeznek el, hogy a főváros lakosságának minden rége kivonhasson az Uralkodó és trónörökös fogadtatására. De nemcsak a főváros, hanem az ország minden városa egyformán készül erre a nagy nappra, mikor az Uralkodó az ország érdekében teljes tett követelegéből hazaérkezik. Városunk és lakossága is kivészi részét az ünnepléstől, hogy kifejezésre juttassa ezúton is királyra iránt érzett tiszteletét és megbecsülését.

December 1.

Románia történelmében forduló pont. Husz esztendővel ezelőtt az erdélyi románok ezen a napon mondották ki az anyaországhoz való csatlakozásukat. A z büfahérvári határozatok ezen a napon szövegezték meg az együttélés pontjait. És ezzel a magna gyobhadott Románia elfoglalta új történelmi szerepét kelet kapujában.

Egy száonyú vérontásnak befejező hangulatában, öröm mámorában születte meg az egyesülés műve. A gyulafehérvári pontokat az erdélyi román nép kündelmi tejesítették ki és nem lehet eltagadni, hogy azokban benne volt az egymás mellett élő népek ügyének elrendezésére való törekvés. Az első felburdulás hevében kétségtelenül voltak ideális elgondolások, messzeelató akarások. Sónki nem vitatja el, hogy az egyesülést leasógesó gyulafehérvári pontok egyik-masikában nem lett volna meg az egymás kulturájának tiszteletben tartásán felépitendő új állam berendezésének szándéka.

Nem nyilatkozunk arról, hogy mi lett az alap eüvből. Az idők folyamán kiderült, hogy maguk az erdélyiek lettek első sorban hűtlenc. Pedig husz esztendő bizonyosság mellett, hogy az elv nem változhat meg és az országot csak az egymás mellé kényeszerített kulturák szabad fejlődése teheti naggyá.

A királyi szavakban elhelyezett legfelsőbb gondolatok között nem egyszer találkozunk ennek a jól-

eső előrelátásnak megnyilatkozásával. Az irányított sajtóanyag maga is számtalan változatban igyekszik közhangulatot teremteni amellett a vesére: v mellett, hogy az ország minden színi kulturáját be kell kapcsolni az építő munka rendjébe.

Husz esztendő előtt ez a kérdés a politikai pártok caemegéje volt. Keréken betvenkét párt taglalta mind inkább fokozódó érte: metlenséggel széjjel a lényegét. A végén már a babiloni városavar csak gyenge kezdők számíthatott azon erőszakszakság közepette, ahová a kormányzat nagy problémáit és a hosszú nem ério politikásias lesiljai: otta — és a maga apró ca: pró vicinális elképzeléseinek eszolgálatába igyekezett hajlítani.

Ennek a hu z esztendőnek egyetlen kézzel fogható eredménye van csak. És pedig az, hogy a lényeg el: ittk: dt az állami élet minden vonalán. A szabadjára engedett országmentésben alig akadt önzetler, ennek az országnak különleges helyzetét látó és az összes itt élő népepra építő elgondolánu vesetöelme.

As Uralkodó kellő időben észrevette ezt a nagy bajt. És kénytelen volt egyik-napról a más: r: k: esébe venni azt a gyepiót, amelyet a már százfaló ringató politikai pártok egyre sokasodó tömege tartott hovatovább felelőtlenebb módon kesében. Minden vitán felül áll, hogy az ország érdeke mind: nkor igazolja az Uralkodó lépését. A pártélet olyan felelőtlenségteljesen állott, az usztás rombolás olyan bünösen folyt sst az ország területén, hogy az jóra nem vezethetett. Cselekedni kellett. As Uralkodó pedig erélyes lépéssel szétk: zette azt a semmittevő politikai kalendöraságot, amelynek különösen mi kisebbségi népek szenvedtük kárát.

És ebben a helyzetben érkezett el a december 1-i egyesülésnek huszadik évfordulója. Ennek a nagy időnek minden perc: a szemünk előtt pergett le. E őttünk teljesedett ki a világszemlő alapotra került nagy vonalvezetések és átváltások kora. Egy nagy darab történelmi bomlott ki szemünk látár: a, amely olyan lépésekkel vitte előre és olyan parancsoló módon hangolta át a nemzetek életét, amelyre azelőtt csak hosszú századok voltak képesek.

Ennek az országnak energiái, gyors elhatározásokra kés, határozott kezű Uralkodója van, aki jól látja azokat a parancsoló kívánalmakat, amelyek az államvezetésben egyre vátonatosabb feladatok elé állítják az Allamót. Ma nagy felelősség élen állani. És bizonyos, hogy mind inkább olyan rohanó természetűek az események, hogy azt egy ember kell átálllanta. Aki nem akar elvezni, annak hinne kell, ennek a berendezkedésnek jövőjében és bizalommal kell letenni a nemzet jövőjét ebben a kéában.

Ennek az országnak kisebbségi magyar népe mindenkor királyhűségben élt. As egyesülés utáni husz esztendő megerősítte a tételt. As itt élő magyar nép hagyományaihoz híven mindenkor tisztelettel és bizalommal vette körül a Tront. Az egyesülés ünnepeinek buszadik évfordulóján is törhetetlenül hisszük az Isten kegyelméből való Királyi felöbrendülésnek abban az igazságtévő böcsességében, amelyet az idők sürgesnek.

Várjuk az Urat!

As ó-sövetségű választott nép soha sem felejtette el az Isten ígérését, melyet az ó-sövetségnek adott, hogy elküldi a Megváltót. A szidóság erre várt több ezer esztendő at, annál jobban, minél nehezebb lett az életora s homályosabb a jövő horizontja. Mert le: k: ben élt a vagy a bo dogulás után, az életosztón biztatta, erősítette a hitet, hogy a külfelleg f: jük fo: eiet elosztja, a gondok elpáro g s as eg kitasitai. Csak így tudott a F: r: ó: a kemény bánásmodja s a negyven évi pusztai vándorlás nehessége dacára is erős, kitartó maradni s nem roppant össze fizikalag és lelkileg. Mikor már-már elvesztette volna munkakö: dvét, feltekin: t: as égre s a reménycsillagát újra meglátta s meglint erőre kapott a nép. Minden pontok este azért gyújtotta meg házában a gyertyát, mert várta a Jshovát s ha megérk: sik, vegye eszre, hogy éberen vigyáznak jövetelére, nehogy ott hagyja őket s tovább me: gjen. A Messiás volt minden egyes szidó minden álma-vágya. Asért óhajtottak annyi gyermeket, mert Isten áldásának tartották s közben azt a titkolt reményt táplálták szívükben, hátha a Megváltó az ő családjuktól származik. Esért szivesen elviseltek éhséget, fáradságot, eltűrték minden szenvedést a jobb jövő reményében, mivel akkor bőven lesznek kárpótolva. Azonban egy nagy tévedésben volt mindenki Z: idősorságban. Nemcsak a lelkeket ilte meg a kőd a sok keskedő kérdés és tépő bizonytalanság miatt, hanem homály uralkodott az elmékben és az eljövendő Megváltó szereplése körül. Óz valóban Szabadítót reméltek és vártak, ki visszahelyezi országukat régi dicsőségébe és fényébe.

S mivel Krisztus nem tette meg ezt, azért nem fogadták el M-gváltónak. Nehémszemenyenték, hogy annyi csodát tesz, betegeket gyógyít, halottakat feltámaszt, de nem vesz annyi fáradságot, hogy népének országát megzsilárdítsa. Asért kívánták halálát is, mert csalódtak benne, a hosszú fűsött tervük, beléje helyezett reményük nem való ut meg. Nem tudtak megbarátkozni Krisztus elveivel: As én országom nem a világró való, nekik e földi uralom imponált s kellett.

Mi már az újsövetség régi, kipróbált utján haladunk. Huszunk Krisztus tulvilági országában, tudják, hogy ő az ígért Megváltó s többé ilyen szeszében nem jön el. Mégis a régi Advent homálya kísért sok tekintetben, a kőd az elmékből s lelkékből nem akar felszállani. Újsövetség kéteser éves világszága dacára még mindig a ó-sövetség több ezer évi sötéttségében állunk és botorkálunk. Sok kizsó probléma égeti leltűntet, sok fájó miórtre várjuk a megnyugtató feleletet. Nem vagyunk megbarátkozva a szenvedéssel és asegénységgel, fáj a nélkülözés és munkahány, mélyen megütözünk, hogy a világban igazságtalanságok eszelelhetők. Mind nésünk az égre, hogy meddig várat magára a Bíró, hogy igazsággalosa leszjonban. Felhánytorgatjuk magukban, hogy a Miatyánkban mily sokszor ellisméltettük: jöjjon el a te országod s mégis az ördögnek még mindig nagy hatalma s befolyása van. Miért engedi a fákat églig nőni? Hogy nésheti napjainkban is a Kala-Abel harcot? Miért tūri az ul B: bel tornyok építését filozofiaiban és teologiaiban? Nem vessz észre, hogy ezzel egyháza kéteser éves kapuját döngeti? Keszél csak árt tekintélyének s lehetetlenné teszi az „egy akol és egy pásztor“ kilátásba helyezett tervét? Hol van Ő s miért nem szől bele a világ forgásába? Vagy már átadta a kormányrudat földi halandóknak? Iyen s sok más hasonló kifakadások hagyják el a mai modern ember ajkát.

Mi az? Adventi sötétség és homály. Kik csak? Kerestény szidók. Kerestény a nevük, de szidó a mentáltásuk. Huszunk, hogy Jesus országga nem e földről való, de szeretnék megfelelni: itt is legyen, ott is maradjon valami. Nem tudnak felelőmelkedni Krisztus gondolatához. Nem gyurta át lelküket-elméjüket az evangélium kovásza. Saját maguk besötétítették hásalkat, azért nem látnak napvilág mellett sem. Sokan letörnek, elvesztik lélekjelenlétüket, kétségbeesnek. Mások spiritalizmusban keresik a mentavárukat, többen idegen isteneket imádnak vagy a hitetlenségben merülnek el. A kommunizmustól várják a segítséget.

Krisztus hirdeti: Isten or: zága bennük van, a lélek felemelkedettségében, mikor ura leszünk magunknak, vágyalnkuk. Es a lélek-világ omlott össze az embereinkben, szért romlott meg az életük. Es a lélek-orozag több a földi, testi világnál. Es a lélek-orozag mindig uralja a Krisztus „nem e világból való“ országát.

Ez a lélek-orozagot, lelki világot kell magunkban újra felépitentük. Ehes kérjük Istenet, hogy küldje el a nagy léleképítő Mesit, Krisztust az ő kegyelmével. Asért vagyunk s élünk még most is Adventben: hívó reménnyel, vágyó lélekkel:

Várjuk az Urat!

P. Réthy Appolináris.

A mult hét.

As Imrédy kormány Magyarországon a mult héten néhöz napokat állt át. A magyar belpolitikai élet kulcsos hely: tekhe sodródott azokkal a reformokkal kapcsol: atban, amely: ket Imrédyi kormánya akart megvalósítani. Köt: régtelennek látszik, hogy ismét a magyar nagybir: tok torpedózta meg az Imrédyi becsületes elgondolását, amikor sikerült bizalmatlanságot szavastatni asiránt, amely a felvidéki magyarság visszatérésével elérkezettnek látta az idő: több idősebb reform megvalósítására. Amikor a nagybir: tok észrevette a késztülő „veszedelmét“ ösz: fogott és a nemzeti egység pártja nevet viselő kormánypártból csaknem fele kilépett a tagoknak és eszembefordult az Imrédyi kormánnyal. Végül is Marschal Ferenc a nagy bir: tokok szövívője volt földmivélségi miniszer a Sztranyavszky csoport nevében beteryesztette a magyar parlament szardal ülésén az Imrédy-kormány iránti bizalmatlansági javaslatot, amelynek során a kormánypártból kivált képviselők az ellensékekkel együtt megszavazták a bizalmatlanságot. Egyébként nehén elgázodni a magyar kormányválság valódi okait illetőleg C: upán az bizonyos, hogy azt ismét a szét: buszások magyar átok irányítja. A magyar kormányválság körül még nincs végleges megoldás. Most folynak a kormányfői kihallgatások. A kibontakozási tárgyalások idejére, a parlamentet november 30-ig elnapolták.

Chamberlain angol miniszerelnök és Halifax külügyminiszer november hó 24 én Parisba érkeztek

az angol-francia egyenmény megkötésére. Az angol-francia egyenmény éle természetesen Németország sakkban tartására irányul. — Amint már hivatalosan is megőrlöttik azt van egy francia-német megegyezés közele megkötéséről is. Emlétt Ribbentrop birodalmi külügyminiszter még november végén Párisba érkezik. A megegyezés lényege szerint barátságai nyilatkozatot írnak alá és köteleességet vállalnak arra nézve, hogy a viszályokat csak tanácskozás útján intézik el.

Pirow a délafrikai unió külügyminisztere csütörtökön látogatást tett a Németbirodalom Vészerénél, akivel gyarmati kérdésekről tárgyalt.

Franciaországban óriási méretű sstrájk mozgalmak kezdődtek, amelyek az új kormányrendeletek elleni tiltakozás jegyében zajlanak le.

A csehszlovák-német határnak végleges megvonása során Dávényt is megkapta Németország. Ligetfalu után most Dávény is Németországhoz lett a ezzel Pozsonyban mindkét oldali bekerítése beteljesült. — Csak vesszük tovább mi egymásra utalt népek itt a Duna medencében. Amíg mi vesszük tovább, addig Dávény-nél is elveszett valami. Valami, ami mindig a kárpái népeké volt.

Európában szűnet nélküli folynak a látogatási körutazások. Legújabbán Ciano olasz külügyminiszter kelte utra és Varsóba utazik. Minden valószínűség szerint az utazás célja kelet-európai kérdések rendezése. — Karoly román király angliai útja után Pal jugoszláv kormányzó herceg is Angliába indul.

Bucurestiben a múlt héten kisebb szűnet után újra megkezdte működését az a bizottság, amely a külföldi orvosi oklevelek felülvizsgálásával foglalkozik. A bizottság szigorú döntéseket hozott. Vizsgátra rendelt több olyan külföldi végzettséget, aki olyan egyetemen végzett, amelynek munkarendje nem egyezik a hazai egyetem munkarendjével. 80 ilyen orvosnak az ügyét letárgyalta és oklevelüket egyszerűen megsemmisítette.

Maud norvég királyné november 20-án 69 éves korában meghalt. Az elhunyt norvég királyné rokonságban volt a román királyi családdal is. Halála alkalmával Romániában is országgyűlési gyászmozgók hirdettek a királyi család gyászát.

Kemal Atatürk török köztársasági elnök holttestét november hó 21 én temették el Ankarában. A török nemzet kegyelmei imponálás keretében bucsuzott el a minden törökök Apjától kemaltól, aki Törökországot moderné és nagyvá tette.

Apróságok.

Nem tartozunk azok közé a népek közé, akik egyedülegesen tudnak lebonyolítani valamely problémát. A magyar történelem is azt mutatja, hogy minél nagyobb a megoldásra várakozó kérdés, annál megoldhatóbb módon születik a nemzet. Ez így volt mindig a világon és úgy látszik így is lesz, amíg csak két magyar lesz a földön. — Nagy átok es rajtunk. Ért annak dacára, hogy naponta rádöbben ennek igazságára minden magyar ember, még sem tudunk rajta válótatni. Még kell csak figyelni, a legutolsó kérdéseinkben legalább annyiféle uton akarunk ellátni, mint ahányan vagyunk. A fontos mindenesetre az, hogy valahogy egy véleményen ne legyünk. — Oh milyen szomorú istenverés es rajtunk. Minél inkább hangzatosak az egységes álláspontnak eredményt hozó szükeget, annál tisztábbabban közél áll a történelmi végzet gyászos kísértésű magyar átká: a széthúzás ördöge. — És minden kiut. Vinni kell ezt az átkos ördögöt a történelem egész viharán Kisebbségi szobán csak úgy, mint örömlakban vagy tragédákban. Hába panaszkodjunk. Nincsen segítség. Látja ezt minden gyermekünk fejünknek. Még sem lehet megoldani a bajt. Ránk ez átkos az mindig csövesből. De mindig abból az úphibából, hogy az Isten nem adott nekünk elég ösztönöket az egyformaságban rejtő nemzeti értékek felismerésére. A baj talán ott is van, hogy ennek a nemzetnek a testét igen kiszájtították az idegen élődiák. Azok, akik edott helyesben mindig más szemüvegen keresztül látják a megoldás módjait. Másképpen, mert a nemzetben való tartozás egyetlen lelki és erkölcsi képezt mindössze egy-egy rosszul sikerült és meggyorsított és vitelcsillott nev képezt. Ennek több semmi köze a nemzet igazi célkitűzéséhez sem török-vészeléshez. — Aki ma születés a magyar nyelvterületen annak ököibe szorul a kéze. Hogy miképpen gáncolja el a legigazságb magyar s latin átokat es a idgen köztársasági hitványt idegen lelki átkos fűsz az egészen siralmas. Eppen olyanok, amikor a nemzetnek leginkább „egységes pártos” kellene legyen. Akkor jönnek a legkülönbözőbb akarasu és kimondhatatlan nevű emberek, akik kívánnak, átvánnak, torpedóznak es mindent csinálnak csak a széthúzás es alkalmas pillanban látható legyen O van legyen, ami a nemzetet nagy feladatok elvégzésére képtelenné teszi.

Mintha álom volna. Most huss egy néhány év után egy gondol az ember vissza a harctári élményekre, mint egy rossz álomra. Nem is salvesen bussél rólu. Talán el sem hiszik. A mai nemszedék előtt talán a hadudorás színelbe is keveredél, ha hadosztályok megemlékezőleiről, tiszteres számú halottak tömegéről, pargó úsról, sauroy harcokról keszenél beszélni.

A mostani ember ennél szörnyűbb embertelenségekben van szokva. A gyűlölet-tábor fogalmához, a szertett jogoktól való erőszakos kifosztás kenyérfosztó kényortelenségéhez. A kiutasítás, a hasátlanság lélekbonlasztó földönfutósága a mai rendszerek pergőtűje. Van olyan eredményes pusztító erő mindenesekben, mint akár milyen harctéri borsalomban. — Csak azért mondom, hogy a mai ember, aki ezeket a modern harci eszközöket élvezi minden harctéri vitézségnél nagyobb hőse az időknek. Mert ott meglehetett halni minden pillanában. Hősként lehetett elpusztulni. Itt pedig nyomorultul kell megdögleni. Főleg módjára kell éhen pusztulni a nyugati kultúrát kerdeményesésének örök dicsőségére.

Rohanó idót, rohanó események. A technika tempójának fejlődése meggyorsította a történelem kerekének forgását is. A hírszolgálatot ugyiszlva pillanatok alatt ellátó telefon, táviró, rádió és televízió készülékek nem tudnak lépést tartani az események egymást követő gyors összehalmozódásával. Soha még korszak nem élt úgy benne a történelemben, mint a miénk. Csak két szem kell hozzá és egy csöpp éleltetés, hogy az ember követni tudja a szerkesztés tomboló megmondásait. Nincs idő gondolkodásra, tépelődésre, mérlegelésre. Feltartóztatáhatatlanul ragad magával bennünket a történelem dögös folyamata. Hívá, merre, es még beláthatatlan előttünk. Csak megynük előre, bekötött szemmel. Vagyis inkább nem megynük, hanem vezetnek. Mi pedig hátrunk megakadt vesztül, mert ez a kényelmesebb út. Enni, eludni, dolgozni, adót fizetni es — nem gondolkodni. Es a mai polgár élete szerit-széljel a nagy világon. „Szép élet, vig élet, ennél jobb már nem lehet”.

Karácsonya

A legnagyobb meglepetés a legzsebb ajándék az új Arany Karácsonyi Album Karácsony ünnepén mindenki csak örömmel akar szerezni. Örömet mindenkinek, de különösen azoknak akiket szeretünk.

Az új 1938—1939 évi Arany Karácsonyi Album összeállította a Bárd-Rózsavölgyi céget az a cél vezette, hogy közönségének s mindazoknak, kiknek kezébe fog kerülni az új album, igaz örömet szerezzen.

Az idel Arany Karácsonyi Album még a legnagyobb igényekkel várakozók számára is, nagy meglepetés. Meglepetés mindenkéltől külalakja. Harmonikus szin-pompában ragyog a nyole szinben nyomott címlap. A külsőnek megfelelő örvendetes meglepetés a gazdag tartalom.

Az új Arany Karácsonyi Album-ban megtalálják mindenki az izlésének legjobban megfelelt. De us öröm, jókedv, érzelmes nóttás, potogó táncritmus árad szét a tartalomból s mindez a jóltés es zenei-szép határain belül. Elvezet es öröm mindenki számára es új Arany Karácsonyi Album Kedvesebb, szebb ajándékok senki sem adhat önmagának, zenékedvelő ismerősének, vagy hozzátartozójának.

Először, mert az új Arany Karácsonyi Album minden száma népszerűséggel értékelzett sláger, másodszor, mert kiállítás, sokszinű eredeti címlapja, nyomása szebb es jobb, mint bármelyik más albumé, harmadször, mert felsorolt előnyei mellett olosz a maga nemében egyedülálló 1938—39 évi Arany Karácsonyi Album, melynek minden egyes száma különleges sláger.

Az 1938—1939 évi Arany Karácsonyi Album tartalomjegyzéke:

Table with columns for Operettek - Z nésművek, listing titles like 'Egy szót, csak egy szót akarok' and composers like 'Tangó - Egyet-'. Includes names like Lesonczy, Dr. Kassóh, Erdélyi, Brodszky, Lovonozy, Erdélyi.

Table with columns for Hangosfilmek, listing titles like 'Egy édes - Foxtrót - Azur-express' and composers like 'De pries, Szabó, Essmann, Zserlinváry, Borcsa, Dr. Sándor, Marknah'.

Table with columns for Modern táncok, listing titles like 'A háznak tetőjén zsupp földél van' and composers like 'Erdélyi, Kalmár, Champay, Szabó, Kola, Markush, Buttola, Nádas, Zserlinváry, Ve fries, Szerdahelyi'.

Table with columns for Magyar nótták, listing titles like 'Barna lány a babám - Csárdás' and composers like 'Balázs, E délyi, Nípdal, Dr. Simkó, Tóghze, Kádas, P Horváth, Schack, Garami, Kalmár'.

Table with columns for Dalok - Chansonok, listing titles like 'Az egyik ember boldogul, a másik lent marad' and composers like 'Dénes, Budey, Brody, Budey'.

Table with columns for Táncok csoportosítva, listing titles like '3 Csárdás', '2 English waltz', '6 Foxtrót', '1 Lambeth Walk' and composers like '1 Slowblues, 3 Slowfox, 13 Swingblues, 7 Tangó'.

Operettek, hargosfilmek, zenészművek címei szerint: A hölgy hozám tartozik - Hangosfilm. Angyalit vettem feleségül - Zenés komédia. Azur-express - Hangosfilm. Borcsa Amerikában - Hangosfilm. Dinasztia - Operett.

Egyetlen éjszakára - Zenés vígjáték. Erik a buzakalász - Hangosfilm. János vitéz - Daljáték. Legyen úgy, mint régen volt - Operett. Nem leszek hálátlan - Hangosfilm. Péntek Rézi - Hangosfilm. Szerelem Kít. - Hangosfilm.

Table listing names of performers and composers for the album, including Babay József, Kádav György, Nádas Béla, Békefi István, Kalmár Tibor, Rónay György, Bodán Margit, Keller Dezső, Dr. Sándor Jenő, Dénes Gyula, Kola József, Dr. Sándor Elemér, Erdélyi M'hály, Dr. Kocz Dezső, Szabó Kálmán, Fa kas Imre, Kovács Kálmán, Szécsén Mihály, Fonó Frigyes, Kulinyi Ernő, Szilágyi László, Harmath Imre, Marsall Frigyes, Tiszai Márton, Heltai Jenő, Török R-zsó.

Ara, gyönyörű nyole szinben nyomott fedőlapba kötve, hat pengő.

Megrendelhető: Rózsavölgyi és Társa cégnél Budapest, IV. Szervita-tér 5.

Hölgyeim nem kell többet Brassóba menniük archőrük kezelése végzett, mert villanyra berendezett modern kozmetikai rendelőmet 1938 évi december hó 1-től megnyitóm Csikszerecsében, Str. Bulevardul 8 sz. alatt. (Dr. Z. Kariás-féle házban földszinten, David szállodával szemben.) Vállalom garanciát mellett bármely szíros vagy szíras arcbőr kezelését, masszazst, esümlős irtást, szőrtelenítést, — megfelelő vitaminos p derek, krémek, arcvizek rendelését — helyi soványítást stb. a legújabb eljárások szerint. Rendelek: délelőtt 9—12-ig és délután 3—7 ig. Szíves pártfogást kér: SZÉKELY GABI.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Martos Ferenc, az ismert operettíró 24-én, Budapesten, 68 éves korában meghalt. Martos írási a legbájosabb operettírókat, mint a Bob herceg, Gál Boba, K's gróf, S. Byll és még számos más nagy-értékű drabját a magyar színpadi irodalomba.

— Légvédelmi gyakorlat. Folyó hó 24-én délután 5 órakor légvédelmi gyakorlatot tartottak az egész országban. Városunkban a gyakorlat a legnagyobb rendben folyt le s a megszólaló szírenák figyelmeztető jelére mindenkéi figyelmesen menekült a kijelölt menedékhelyekre.

— Halalozások. Kalamár Gábor kereskedő, egyháztanác os es bíróos folyó hó 21-én délelőtt hosszút szenvedés után elhunyt. Kalamár Gábor alig 46 éves volt. Aránylag fiatalon ragadta el közölnk a halál es a mindenkéi által nagyrabecsült, derék embert. Teme-tése folyó hó 23-án délután volt, igen nagy számú közönség részvete mellett.

— Mátyásy G. u'a cásmind-szanti hadirokkant 68 éves korában f. év november 19-én elhunyt. Világ-háborút járt, sokat szenvedett bajtárs volt. Hús é-va után most a lett a nyugdíj ügye rendezése előtt. Nem érthette meg. Nagy család gyászolja az elhunytat, akik életében mint becsületes es igazán járváló embert es egész köztársaság szerete es megbecsülése vett kerüli.

— Érettségi vissza új rendje. Mint ismeretes, az eddig érvényben levő szabály szerint az érettségi vizsgán mindössze háromször lehet jelentkezni. Ha a jelöltnek 3 esetben nem sikerült az érettségi, többé nem állhatott a bizottság elé. A nemzetnevelésügyi miniszterium most úgy intézkedett, hogy a háromször megbukottak újra jelentkezhetnek vizsgán, ha a nyolcadik osztályból ismétlen magánvizsgálatot tesznek.

— Tudnivalók a belyegtvörvényből. A vállalatok kizárólag belső használatára szolgáló irata: belyegvörnyesek. Ilyenek például a pénztári blokkok, a főzlet es főközlélet közötti különböző iratváltások, a főzletből a főközléthez küldött áru-átvételt, a napi árustást feltüntető jegyzékek, stb. Összes átvétel: vagy átvállalási elismervények, amelyek az átvétel alár, a törvényes nyugtábólgyepl látaadók el. Azok a rend-lő lapok, amelyek összegeket felvételeit, valamint szerződéses kikötéseket nem tartalmaznak s amelyek alapján számla boosát-tatott ki, nem belyegvörnyesek. Szerződéses jellege azoknak van, amely két mindkét fél alár, tehát ha csak a megrendő írta alá a megrendelő lapot, nem belyegvörnyes abban a feltetésben, hogy arról szabályos es törvéy szerit belyegzett számla lesz kibocsátva. A felragasztott belyegyek megsemmisítése a cég-belyegvörnyes vagy átvállalás alkétt történnk, hogy ugyanaz a belyegző vagy a írás folytatódógos nyoma látható legyen a cotoron, a belyeg mindkét rézén es a felbelyegzett iratol.

— Kibővült a helytartók hatásköre. A nemzetgazdasági miniszterium következő jogkörrel ruházta fel a királyi helytartókat: A házaló kereskedelmi szőlő törvény végrehajtása teljes egészében, az árd-ágitás megfellezéséről szőlő törvény végrehajtása az első emü közszükségletti cikkek" meg-határozásának kivételével, a jogi személyiségről szőlő törvény alkalmazása, a jogi személyiségről rendelkező társaságok működésének ellenőrzése, az állatvásárok, vásárok, sorompók, piacok stb. felügyelőbizottságának kinevezése, a zálogházak működésének ellenőrzése, a tartomány, gazdasági információs hivatal megszervezése, tartományi árumintavásárok es kiállítások engedélyezése, az ipari szabályzat alkalmazása, az energa-törvény végrehajtása, végül a mértékhatékos hivatalok ellenőrzése.

— Asszonyt es beretvát kölösen ne adj. A szabálytöl e'térden Nagy Balázs miniszteri lakós kölösen adta a beret-vátát Ambrus Bálintnak. Mitan nem adta vissza, egy szep-nyapon a beretva tulajdonosa átment a szomszédhoz, hogy is-mét birtokba vegye a tulajdonos képező ingószágot Róviden, N gy átment a beretvájá után Ambrusékhöz. A házban csak egy leányka tartózkodott, aki előta magához vette beretváját tokostól es eltávozott. — Ambrus ezután a t kezdte hangoz-tatni, hogy a beretvatokban 500 lej is volt, amit N-gy nem adott vissza. Nagy a rágalmasáért beperelte Ambrus Bálintot, akit a törvényesek 1 hónapra ítélt.

Gyergyói élet

Műkedvelőink vendégszerelése a testvér székely városban Osikszeredában.

A „Cikli Lapok” mult heti száma, 2 ik oldalán, — A gyergyói műkedvelők városukban — címmel nem is annyira kritikai, mint egy komoly tisztán látó és bíráló cikk jelent meg, mely többek között a következőket írja:

— Városunk közönségének ritka műveltségben volt része folyó év november hó 18-án. A testvér székely városnak, Gyergyósszentmiklós kitérő műkedvelői látogatást el hozták, a „Marica Grófnő” művészi előadásával. Minderkeletűt leszögezzük, hogy az előadás tökéletesen sikerült stb., stb.

Boldog örömmel könyvejtük el mindeneiket a kedves megállapításokat, amit Csikszereda lelkes és műérő közönsége, a mind-egyre fel-feltörő vas-ispáival már előlegesen is részünkre. Éreztük, hogy lélektől jön, éreztük, hogy szeretettel vártak és hogy most sem utányozt az a hagyományos támogató szeretet, ami a vendégszerelő műkedvelőknek kijár és mindig ki is járt.

Eppan ezért, rám hárul az a kedves kötelesség, hogy egy a magam, mint a vesztőem alatt álló műkedvelő gárda nevében újdolg is köszönetemet fejezzem ki, Csikszereda kedves és hálás közönségének. Kérem engedjék meg, hogy itt, erről a helyről, pótoljam azt, amit a színpadról nem mondottam, mert akkor még nem mertem elmondani, hogy: van még város és vannak emberek, ahol és akik tudják, érzik, hogy mi az élet igazsága és szépsége? Hogy mi a hit, mélység és méltóság, melyek mind-mind a művészetben vannak, ahol az emberek — ha találkoznak, csak szeretet, tisztelni, becsülni és megérteni tudják egymást.

És milyen szép ez így... késsen ami a valóságban van, a szürke hétköznapiok mögött rejtve, az mind csupa véletlen kapkodás, cunnya túlkedés, az elhibásott élet mindennapos magunkba nézése, mely tele van köddel, szeszvedéssel...

A szinészetünkre háruló feladatokat, — miként a ciklirő is mondja — műkedvelésünk kell átvége, hogy a kultúra szolgálatában teljesítse azt a feladatunkat, melynek szeretete, fejlődése és ápolása mindannyiunknak szent kötelessége.

És az, ami erőt és kitartást ad. És az, ami a színpad szeretetére késztet, hogy mint ellenáhatatlan erőt állítsa a kultúra okos, bátor és nevelő szolgálatába még akkor is, ha telek-néki, kicsinytű, kicsinyeskedő emberek „komédiások”-nak neveznek.

Egyébként — írja a ciklirő — a magunk részéről csak megérősihejük azokat az emlékező szavakat, amelyek a gyergyói műkedvelők művészi tudásával és ratermettségével foglalkoztak. Kiemelve azt, hogy minden emlékezőre számot tarthat az a lelkes munka, amely Gyergyósszentmiklós város műkedvelői életét és kulturális életétörését o y a s p eredményekhez segit, mint a mostani vendég szerp.ésük is.

(Gyergyósszentmiklós.)

Csiby Lajos.

Néhány szó a nevelésről.

Milyen nagy küzdelmet folytat ma az ember az ember ellen! Mikor állott még ilyen ellenséges érzelmekkel egymással szemben az ember, mint ma! Gázda-kezel, politikai és eszmélet kérdések vívják irizgatos harcukat és bármelyikük is diadalmaskodik, az eddigi értékek nagy része elpusztul.

Ebben a lehangozó légkörben állunk már közel négy évszázada és tanítjuk: az emberiség fejlődésében, tökéletesedésében rendkívüli mértékű hisztünk és ennek a hisztünknek alapja az erkölcsi és szellemi fejlődés. Hisztük, hogyha mi ilyen boldogtalan, nyugtalanító körzetekben is élünk, ott vannak a gyermekek, az élet örömeitől, kizárva a kultúránk szellemi eredményeit és boldogabb korban évelni is fogják.

A gyermek a legnagyobb érték, az élet meg-meg újító folytatása. Minden egyes gyermekkel új élet, minden előről kezdő erő indul fejlődésnek, az új nemzedék.

Milyen lesz az az új nemzedék, mely bennünket felvált, magába foglalja-e az emberi élet emelkedésének lehetőségeit? Szeretnénk fogja-e a jót, és a rosszát-e a szűz, időséje lesz-e az igazi?

Száz és száz kérdés vár feleletet a gyermekkel foglalkozók lelkében. Mi a nevelés? Lehet-e nevelni a székelyt? Kik az igazi nevelők? A szülő és az iskola, vagy a mindenfélől az utóbbira az a válasz. Igen a gyermekek testi nevelését hitványon érti az anya, ellenben az erkölcsi és értelmi nevelés terén a családban nehézségek vannak. Különösen, mert a szülők nagy részének nincs lelki nyugalma, vagy házonkívüli az elfoglaltságuk, vagy nem rendelkeznek annál az ismerettel, amellyel a nevelés helyes irányában vesethető. Milyen eredmény várható, ha olyanok veszik kezükbe a nevelést, a legbonyolultabb feladat megoldását, kik a legkevésbé is gondolatot azoknak az elveknek megismerésére, melyek nélkül igazi nevelés el sem képzelhető. Hogy vanak káispút, vagy ruhát csinálhasson, becsaloz vagy bármilyen lehesen, hány évet kell tanulással eltöltenie, csak a nevelés, az ész- és jellemfejlesztés oly könnyű dolog, hogy mindenki előzésület nélkül jobban ért hozzá. Ha valaki világra hozza gyermekét, nem feltétlenül tudja jól is nevelni, még ha minden külső körülmény — harmonikus családi élet, családi szokások stb. — megfelelő is, pedig hol lehetők

fel ezek a tényezők? Mikor lesz az „otthon” újból csendes, nyugodt, napugaras, mikor vonul be a családba újra az egyszerű, házas öröm az örökös házonkívüli szórakozások, gyermek-szurok, drága, fénylő gyermekbálók helyett. A gyermek élete összehasonlíthatatlanul jobb lenne, ha a szülők megteremtették a családi élet komoly tisztaságát.

Neveljen az iskola! Az iskola rendelkezésére 4—5 óra áll, ezalatt tanítsa meg a gyermeket az előírt tantárgyakra és nevelje is. Még az elemi iskolában is néhány es, mert már 6 éves korában a gyermek jellemfejlődése elhatározott. Mit csinálhat a középiskola, hogy neveljen tu' nyes osztályban a tanár, még ha hivatott művésze is a foglalkozásának? Az iskola sokat tehet, de csak a szülői ház feltétlenül segítségével, bizalommal. Az anyáknak kellene nagyobb megértéssel nyujtani segitket az iskola felé.

A tanítás és nevelés kölcsönösen segíti egymást az internátussal rendelkező iskolákban. Különösen olyan nevelő intézetekben, hol a szülők, rokonok ritkán keresik fel a gyermekeket és nem nökkentik ki a meg-

szobott napi munkából. Az internátus nem áll a szülő és gyermek köze, sőt erősebb teszi a gyermeki szeretetet. Az internátusban minden érték történik, anélkül, hogy olyan centrumnak, olyan értéknek tarthatnák magukat, mint a mai családokban. Szociális közönségben élve, alkalmazkodniok kell egymáshoz, az intézet rendjéhez, így megérvők a közösséget és az élet nagy közönségébe könnyebben beleilleszkednek.

A modern internátusi élet arra törekszik, hogy a növendékek az intézetben eltöltött időre mint vidám ifjkorra emlékezzenek, mikor komoly tanulás, gyakorlati tevékenység, nyugalom és játék megfelelő váltakozásával melegen érző, tisztán és élesen gondolkodó, munkabíró embereké fejlődtek. Főcél, hogy a gyermek vesztőiben jóakaróit lássa, kik őt szeretettel nevelik. Érezzék, hogy szellemi és testi jólétüket vesztőink szívtőlön viselik és dicséretüket, vagy büntetésüket mint saját csülekedetük erkölcsi következményeit tekintik, hogy egységes, nemes jelleműek legyenek, kiknek gondolkodása a modern elméleti tudás magasztán álljon és szemmel tartsa a gyakorlati követelményeit.

„CSIKI LAPOK”
Politikai, közgazdasági és sajtópolitikai lap
Előfizetési ár:
Földrajzonkénti ár 3 Let. Megjelenik minden vasárnap.
Éves ár 80.
Negyedéves 40.
Külföldre egy évre 80.
Még yaroságra 12 Pengő.
Hirdetési díjak a legelőbbben számíthatóak.
Készletnek nem adnak visszat.
Nyitvatartás: Hétfőtől a szombatig a naponta.
Hirdetési díjak: Szeres-Ciwo, Strada I. C. Bratislava 86.



Érdekes döntés egy ingatlan bekebelezési ügyben.

A marosvásárhelyi ítélőtanács legutóbb egy ingatlan bekebelezési ügyben hozott elvi jelentőségű döntést. A per eseményei a következők:

Egy gyergyósszentmiklósai ingatlan tulajdonosa 1928-ban a Brassói Államcsanak Takarékpénztártól 200.000 lei kölcsönön folyóitást kérte. A bank után a kérelmező telekkönyvi lapja szerint az ingatlanon még nem volt terhes, folyóitást a 200 000 lej kölcsönt. Később azonban kiderült, hogy a kölcsönt megadódiog az ingatlan tulajdonosa Székely Sámuel asassgyarostól 48.000 lej kölcsönt vett már fel még 1927-ben. A szassgyáros a kölcsön folyóitása után kérte a kölcsönnek a telekkönyvben való szőljegysését. A kérését a telekkönyvi hivatal szabályszerűen iktatta, azonban a kérdősző telekkönyvi lapon elmulasztotta bevezetni a teherterhelést.

Amikor ez az első hitelezőnek tudomására jutott, elsőbbségi kérését cnyújtott be a gyergyósszentmiklósai járásbíróhoz. A járásbíró az elutasította a kérését, mire Székely a csikszeredai törvényszékhez felbocsott. A törvényszék leárnyalta az ügyet és arra az álláspontira helyezkedett, hogy a telekkönyvi bejegyzésnek a sorrendet az íktatási sorrend határozza meg, helyet adott a felbocsásznak a két birtelen közötti elsőbbségi vitában a szassgyáros álláspontja mellett döntött. A törvényszék határozata ellen Dr. Fakoto János, a bank marosvásárhelyi jogi képviselője a helyi táblánöz nyujtott be felbocsást, amely érvelelelnek helyes adva, jogeső döntést hozott, amely szerint a kielégítés sorrendje az a telekkönyv nyilvánosságát alapelve az irányadó. Tehát annak ellenére, hogy a szassgyáros igénye korábbi és iktatási sorrendben megelőzte a bank igényét, annak nyilvánosságára hozatala csak a bank igényének szőljegysése után történt és így a kielégítés is csak a bank igényének kielégítése után történhet meg.

„A nemes magyar nemzet.”

A fajvédelemnek, amely az utóbbi időben különféle alkotásokkal lepte meg a világot, Oassországbán egyre erősebb a hangja. Napilapok és folyóiratok hadakoznak már a fajvédelem frontján. Az élén Iulandri folyóirata, a „Diffusa della Raza” áll. Tartalmának túnyomó része természetesen a noidósággal foglalkozik, de a kíváncsi érdeklődő általános faji kérdésekre is bukkanhat. Az egyik számban például az európai fajokról szól egy tanulmány. Arról, hogy ki árja, ki nem árja, melyik értékesebb faj. Az egyik sorban megútt az ember szemét a „magiara” asó. Itt róunk van eső. Lássuk csak:

„Vannak Európában nem árja fajú nemzetek, amelyek az árja fajú nemzetekkel szőrczésesen soha nem keveredhetnek. Kivétel kell azonban statálni a következő esetekben: a nemes magyar nemzet fajára nézve ugyan nem árja, de a leiki, testi, szellemi tulajdonosságát, képességeit tekintve árjának kell tekinteni.” Ni csak mi sül ki az egészből. Tiszteletbeli árják vagyunk az olasz fajvédelem szerint. És valamilyen

spirituális, szellemi preponderanciára épített elmélet, amely az élet, a valóság tényével számol. — Néhány sokkal odóbb szótlan ki is jelent a ciklirő, hogy az ő fogalmuk inkább spirituális esszetetvőlől épít, azonban számol a biológiai tényekkel, ezeknek a tényeknek alapvető jellegével. Az olasz nép természetesen mindkét tekintetben „rassa pura”. Ami bennünket illet, mi bizony megelégedhetünk a kvantifikálással: „a nobile gente magiara.” Ennél szebbet idegenek nem igen mondtek még rólunk. Kevésbé hiselgőt annál többet. Az olasz fajvédelemről ennyit tehát bátran elfogadhatunk.

Egészségügyi szervezetünk lényege.

Canik ép testben lakozhatik ép lélek, mondja a bölcs. — Hogy est elérhessük, székséges az egészségre gondot fordítanunk. Ne higgye senki, hogy bajainkkal legúbbször az isten látogat meg. A betegségek túnyomó részét a mi könnyelmű vigyáratlanságunk okozza, amely csakhamar rombadótt a legerősebb fizikumot is. Főképpen, ha nem áll idejekorán orvos rendelkezésünkre. Már pedig ez nem gyakran van kérdőgyben, kiváltképpen távol felhelyeken. Így pusztul el az élet, amelyet talán könnyen meg lehetett volna menteni.

Nemcsak emberi, de faji szempontból is igen fontos az elhanyagolt egészségű állapotainkon való megítés. Orvos és gyógyszer kell a falvaknak. A város melege esk a községekől. Éi éppen en a távolégek bajnak az okozója. A nép tetemes része, pénzhiányában a sorstól bizt betegét. Vagy ha talán meg is észreli azt a pánst, amellyel orvost vehet, hosszú idővig megérzi azt a kötséget, amelyet betegsége fordított. Nem egy falusi testvéremet hallottam így felsóhajtani: „Ha megégy az ember, pusztuljon el!”

Kat az állapotot lehetetlen tovább tűrniük, mikor az egyetemek fakultásán annyit ifjunkt tanu”. A magyarságunk gondja kell legyen rásjuk is, a népre is, mikor körletintben elhelyen egy-egy fiatal orvost. Egy körlet 500 családjának belekerül az az orvos családunként havi 8 lejbe, 4000 lejbe fizetést alapul véve, amely összaségért hármikor orvos áll rendelkezésére. Egy ilyen orvosnak nem lesz majd érdeke, hogy minél több beteg legyen, hanem hogy minél kevesebb. Ez lesz az ő érdeme, amelyet el is ér, ha esetenként sorozatos egészségügyi tanácsokkal és fölvilágosításokkal látja el a népet.

Rendes munkaköre: Hetenként mindennap egy-egy köziégben vizsgál a kulturházban d. e. 9—11-g. Komolyabb betegáhos hákos megy. A székséges gyógyszereket megával viszi, amelyeket besszései áron juttatja a réá szorulóknak. Ilyen formán nem a nép vesztője az orvosért, hanem megfordítva a minden évi 96 lej-rt. Búskéte lehetne az a népkisebbség, amely eseket ilyen módon megtudná valósítani. Életképeségéről lenne tanubzonságot, hogy ezer év ezer nyomorúsága után is megtalálta a jövő élet kulcsát saját szívének rejtékében, ahol fűszkel a jószág és a szeretet, amelynek szándéka egymáshoz veszt, közelebb viss a nemes cél felé. Palfy Miklós.

— **Meghosszabbították a bérleti szerződéseket** után járó illetékek beértesítését. A pénzügyminisztérium a bérleti szerződéseket után járó illetékek beértesítésének határidejét 1938 december 31-ig engedélyezte. Az év utolsó napjáig tehát az eddig be nem fizetett bérleti illetékek késedelem dacára is mentesülnek a bírság alól, kivételt csak az az eset képez, ha a késedelem miatt a pénzügyi közegek már jegyzőkönyvet vetettek fel. Ezzel az intézkedéssel a pénzügyminisztérium egy utolsó alkalmat akar adni a bérleti illetékek beértesítésére.

— **Dieselmotorhoz csak nyersolajat szabad használni.** A hivatalos lap nyújtottosságu pénzügyminiszteri rendeletet közöl. A rendelet szerint a jövőben sem kereskedelmi, sem pedig vámmal nem kapható működési engedélyt a központi buzáértékesítő hivatal véleményezése nélkül. Ugyanezen rendelet december 1-ig utolsó határidőket engedélyez a kereskedelmi malmok részére már korábban eldört önműködő mérleg felszerelésére. A pénzügyminisztérium körrendeletet küldött az illetékes pénzügyi közegeknek, amelyben utasítja az anyagot használni a Dieselmotorokkal dolgozó iparvállalatok s ha nyersolaj helyett egyéb üzemanyag használatát állapítják meg, vegyének fel kihágási jegyzőkönyvet és ezt teljesessék fel a pénzügyminisztériumhoz.

— **Halálomása.** Csikosmórtáni születésű Bakó Antal városi nyugalmazott igazgató-tanító munkás életének 78-ik és 46 évi tanítói szolgálat után, nyugdíjazásának 10 ik évében, hosszas szenvedés után meghalt. Temetése Varságban, ahol mintegy negyven évig szolgált, nagy részét mellett történt meg. H lálat gyermekei, unokái és rokonai gyászolják.

— **Bajok vannak a somlyói borvissel.** A somlyói borviz úgy hozzászótt a szeredai ember életéhez, hogy anélkül elképzelni sem lehet a városi polgár lakását. Isten tudja mióta van ez így, de mi el sem tudjuk képzelni, hogy szeredai polgár megtudna lenni ezek nélkül a háromliteres, vörösré égetett oserépkorsók nélkül. Most aztán úgy hallatszik, hogy a mi ősi cserépkorsóink körül is bajok vannak. A na okban a pénzügyi közegek egy napra betiltították a borviz szállítást ezen indoklással, hogy ezután csak üvegekben lehet a borvizet szállítani, az üvegek után pedig darabonként 60 banl adót kell fizetni. Az érdekelt borviz szállítók kétségbeesett utárlására aztán megengedték a borviz szállítást és határidőt adtak a szállítóknak az üvegek beszerzésére.

— **Újbol a városban csatolták Zsögödöt.** Zsögöd község határon, november 21-én tartott négyülésen szavazást rendelt el a községnek Csikszereá városához csatolása mellett vagy ellene. A szavazás talyonom többséggel a városhoz való csatolást eredményezte. Ezek szerint mihelyt a jóváhagyás az illetékes minisztériumtól visszajön, Zsögöd község a városhoz tartozónak nyilváníttatik.

— **Adományok a sutai hársra.** A Kárpát Egyet Csikszereáki Osztályának elnöksége a következő adományokat nyújtotta: Pénzadományok: Dr. Kemény Miklós, Csutak Ernő (Liquitator-cég), Károsony János, P. G. 100—100 lej, T. A. B. G. 50—50 lej, özy Grün Antalné 40 lej. Természetbeni adományok: Alter Salamon Daradok András, Merba György, Kiss Ferenc az épületfestési munkálatait; Szabó Dezsd 600 lej értékű cementet. Klinger-érvénygyár Sepsiszentgyörgy 47 m. matricáknak.

— **Falusi háztartási és gazdasági tanfolyamok** Erdélyben, nők részére. A tél folyamán Erdély különböző vidékein az E. G. E. a falusi gazdaságnyok és leányok részére hathetes női háztartási és gazdasági tanfolyamot rendez. A tanfolyamokon a helyes és gazdaságos főzés, mosás, vasalás, szabászat és varrást, baromti, sertéstenyésztést, cseesemő-gondozást, egészségügyet stb. foglalkoztatni. A tanfolyam célja az erdélyi magyar gazdaságnyok és leányok nevelése, irányítása a háztartási és kisgazdasági helyes vezetése terén. A tanfolyamon résztvehetnek asszonyok és leányok 16 éves kortól felülé. A tanfolyam részvételi díja fejenként az egész hat hét tartamára összesen 500 lej. A vidéken lakó és bent étköző leányok naponta az ellátásért ezen felül még 10 lejt fizetnek. A tanfolyamra konyhafelkészítést, előnyeket, továbbá varrógépet a tanfolyam rendezősége visz magával. Azon község-ekben, amelyekben a tanfolyamra kellő számú jelentkezős törté-
nik, összerendelő a jelentkezők száma és a névsor egy körös kitétetben beküldendő az E. G. E.-hez, Cluj, Str. R-gal 16, ahol a felvilágosítást készséggel és szívesen megadják. Ezek-től a női gazdasági és háztartási tanfolyamoktól remélhetjük a kisgazdák lakóviszonyainak javulását jobb és változatosabb táplálkozást, a gyermek gondozás és nevelés színvonalának emelkedését, a gyermek borított belsőségek konyhakertek, baromti udvarok virágzóvá, jövedelmezővé tételét, a család-togok f-lhornemlének és ruhátlárának házilag való elkészítését. Ha megismerjük azokat az előnyöket, amelyek egy ilyen gazdasági és háztartási tanfolyam rendezésével járnak, önkéntelenül is addók a kérdés, hogy hány leányt és asszonyt képez-tünk ki évenként e terén és hogy hányat kellene és lehetne? A feleletet könnyen megadhatjuk. Eppen ezért kívánatos volna, hogy a tanfolyamra Erdély magyaralkta vidékeiről számos jelentkezős történjék. Az eddig megrendezett falusi női hat-hetes gazdasági és háztartási tanfolyamok igen szép eredménnyel zárultak. Az E. G. E. a tanfolyamokat a jelentkezős-
sek sorrendjében fogja beosztani.

— **A kutyák szétragtak holttestet.** Csikó János csikszentgyörgyi juhászator 13 éves gyermeke juhokat őrszít az erdőn. A fiu még szeptember 19-án eltűnt. Most találták meg a szegény gyermek holttestét, amelyet a kóbor kutyák csaknem egészen szétmarcangoltak. A vizsgálat megállapította, hogy a kis pástor-fiúval szivbaja végzett.

— **Tübbe dobta a tarsa pénztárcáját.** Balint János és Liza: Mihalos heilgi béásai lakóköz együtt fuvaroztat az utolsó gyűl fűrészgárnál. Balint: a társának elvett 6 ezer lejt tartalmazó pénztárcáját és amikor azt vissza kövegte egyszerű n a tübbe dobta. A helyi törvényszék Balintot 3 hónapra és az elégetett 6 ezer lejt megtérítésre ítélte.

— **Ki korábban kel aranyat lel.** Tobias János és Miller Albert szalmási munkások gyalog indultak útnak Hromszékmezgyéből a csikói kőbányák felé. Útközben beértek egyik csikszentimoni kores-mába. Jó! megebédáltak és tovább indultak. Amlat kísértek a mező szélre úgy határoztak, hogy egyet a usznak. Ugy is lett. A két munkás faradt testét csak-hamar mély áomba ringatta az utolsó árok. Tobias ébredt hamarabb a alvótársának szebőből kilopja 1600 i-
j-
t. Amikor Miller felébredt már csak hül: helyet taláta Tobias barátjának s 1600 lejének la. Gyorsan értesítette a csendőrséget, amely végül értesítette az egész vonal őrszít. A hűség-s utasítás még aznap este el is foglalt Madfalva egyik kocsmájában, ahol a pász egyik részét már megforgatta. A Törvényszék mezt tárgyalta sz ügyet és úgy taláta, hogy Tobias-nak megr hat hónapot és a kirándulása.

— **Nyilvános köszönet.** A cikói nyolc árvaság vezetőség: emelől nyilváníta háas köszönetét a cik-szeredai kereskedő körnak, kik Kalamár Gábor tag-társunk elhalálozása alkalmából a Csikszereá városi h.s. növendék-inek keasoromegváltás címén 500 lejt ada-kostak. Isten áldassa meg!

— **Tehén-lopás.** Pál Imre csikszentkirályi lakos két tehenet, 2 borjut és 4 drb juhot lopott. A törvény-
asék egy évi börtönrre ítélte.

— **Magánlakosértés.** Brassai Irodé szászheyl lakos fejjelentést tett a csendőrségnek V-reas Lajosné ellen, aki beállított lakásába s ott teljesen önhatalmu lag „háskutatást” tartott. Felforgatta az egész lakást s miután jól végezte dolgát elment. Az eljárás az ügyesni hatáskört gyakorló harcias menyecské ellen megindult.

— **Itt a piros — hol a piros.** A fenti elne-
vesésű játébot mindenki ismeri. Solyom Gábor tanádt lakos még nem ismerte. A kosmái vásáron ő is meg-
ismerie. Bódoki Gyula kolosvári lakos tanította meg. Nem is került szóba. Mindössze hatemer lejt tandíjt fizetett. — A tandíjmestert a törvényszék most 6 hó-
napra ítélte.

— **Lopás.** György Imre lövésni lakost letartós-
tatták, mert kiderült, hogy a községbeli háskuba beírt s a késpénzt mindenünnen elrabolta. Csikó Jánosól 2500 lejt, Voslobán Todortól 7500 lejt, Csillp Márlától 2500 lejt, Szekeres D-mestertől 750 lejt, Bókor Tod-
tól 88 ezer lejt lopott el.

— **Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epa-
hajtó a D. Földes-féle So'vo pirula.** Székrekedés, hálsreughás, rosas emésztés, gyomorrontás, felfu-
vadás, gyomor és bélfájálmaknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lejt. Mind-n városi és vidéki gyógy-
szertárban kapható. 2—20

— **Jó tett helyébe jot várj.** A baj ott kezdő-
dött, hogy Pukás Antalné dítról lakos 1500 lejtét köl-
cson adta Bajkó Mihály szomszédjának. A kö cson
üzletnek Dítróban is ugyanez a vége, mint máshol.
Egyezzer vissza kell fizetni. Bajkó is vissza fizette. A
baj csupán ott esett meg, hogy amikor ez asszony a
pénzét kérte, akkor Bajkó verésse: fizette meg kamatos-
kamatoztól.

— **Es sem utolsó eset.** Az eset hőse a cik-
szentimokosi perceptor, névszerint Georgetcu Nicolae.
Egy reggel beállított Guaran Jánoshoz. Litogatóba.
Kü-
öb-
n, amint később kid rül ő sem tudja miért.
Kü-
s-
nés helyet a levegőbe lött, majd értelen módon
szelalm-
zal kezdte a gardát. Nem adósodott minőség-
ben ő sem tudja milyen címen, csak torkászni is
k zite a sz fény embert. — A törvényszék most fog-
lalkozott a különös esettel. — Georgetcut 5 napl első
rásra és 1000 lejt büntetésre ítélte. Valószínű most a
vádolt megúrdia — miért.

— **Köszönetnyilvánítás** Ezuton is háas köszö-
netet mondok miniszter ismértőlöknek és jó barátainak,
kik felejtéhetetlen fárjam elhalálozása feletti nagy
fájdalmunk iránt bármí módon ré ztettel voltak.
Örv. Kalamár Gáborné és családja.

Baroul Advocaţilor din Mercurea-Ciuc.
Nr. Bar. 204—1938.

Convocare.
Aven onoare a Vă invita să binevoiji a lua parte la
adunarea generală deliberativă

a acestui barou, care se va ține în ziua de 5 Decem-
vrie 1938 ora 12, în sala Nr. 44 a palatului Justiției.
In cazul când membrii nu se vor prezenta în nu-
mărul prevăzut de art. 168 din legea avocaților, adu-
narea se amână pentru data de 12 Decembrie 1938
ora 12, când se va ține cu ori-și-ce număr de membrii
prezenți.

Față de membrii, cari nu se vor prezenta și nu-și
vor justifica lipsa, se vor aplica sancțiunile legale.
(Art. 190).

Ordinea de zi:
1. Raportul secretarului.
2. Votarea bugetului pe anul 1939.
3. Propuneri (cari se vor înainta în termen de 10
zile înainte de ținerea adunării generale).
Decan: Cons.-Secretar:
Dr. Alexandru Vasu. Dr. Eugen Zakariás.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesitem t. vevőinket, hogy a
boldogult férjem neve alatt előnyösen ismert
fűszer-üzletet
továbbra is fenntartom és mint eddig, úgy
ezután is leggyeőbb készséggel állok vevő-
köröm rendelkezésére
További szives pártfogásukat és bizalmukat
kéri kiváló tisztelettel
Örv. Kalamár Gáborné
Csikszereá.

Ugyanitt 10 család méh eladó.

Értesítés!
A mélyen tisztelt hölgykőzsönég szives figyel-
més felhívom, hogy a „Petru-Rares” gimnáziummal
szemben levő
HÖLGYFODRÁSZATOMAT
a Munkakamarával szembe, Fejér Béla ur házába
helyeztem át. — Uj helyiségemben kimondott
Hölgyfodrászatot
nyitottam. A mélyen tisztelt hölgykőzsönég további
szives pártfogását kérve, maradok
teljes tisztelettel
Vezetőnyi S.-né szül. NAGY ANNA
Csikszereá.

1—3

1—3

Perfect román, magyar irod- és raktárkezelő felvételtik,
nyugdíjasok előnyben. — Ajánlatok a „Csik Lapok”
szerkesztőségébe kéretnek. 2—3

Fényképész tanuló négy középiskolási vég-
zettséggel — tandíj-
mentesen, fizetéssel — felveszék, Aladics
mérnök, Csikszereá. 2—3

Eladó 1 drb 21 hónapos, tenyészigazolványos
simentháli bika, Gergely ny. jegyzőnél
Sántimbru-Ciuc—Csikszentimrén.

Kis társzeker hozzávaló lóval és hámmal eladó
Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban. 3—3

Eladó egy jókarban levő ebédli berendezés,
Cim a kiadóhivatalban. 8—3

Jó forgalmu vegyeskereskedés vidéken azonnal kiadó.
Szükséges tőke 150 000 Lei és 50 000 ingatlan. — Cim a
kiadóhivatalban. 1—2

Keresek 40—50 szekér érett trágyát, lehető-
leg kihordással (a Suta mellé). Cim a kiadó-
hivatalban. 1—2

Egy drb női ernyő találatott, igazolt tulajdonosa
átveheti a kiadóhivatalban.

Figyelem!
A mélyen tisztelt vevőkőzsönég tudomására
hozom, hogy üzletemben mindennemű kon-
zervek, főző olajok, osokolódék, cukorkák,
gyümölcs, kétszersült cukorbetegek részére
és befőzni való téztafélék kaphatók olós
napi áron.
Mikulás és karácsonyi ajándékok!
Szives pártfogást kér: Bálinth Béla.
1—3

Primăria Comunei Ghimeș-Făget, Județul Ciuc.
Nr. 3270—1938.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în
ziua de 16 Decembrie 1938, orele 10
a. m. se va ține licitație publică în localul
Primăriei Ghimeș Făget, Jud. Ciuc pentru fur-
nizarea a 4 costume uniformă pentru guardi-
comunal (veston, pantaloni și chipiu).
Valoarea este Lei 10 000 Lei.

Licitatiya se va ține în conformitate cu
dispozițiunile art. 88—110 din Legea Conta-
bilității Publice și cu respectarea normelor
generale publicate în Monitorul Oficial Nr.
127—1938.

Garanța de 5% din suma oferită.
Davizul și csetul de sarcini se pot vedea
zilnic în timpul orelor de birou la notariatul
Ghimeș-Făget.

În caz de nereușita se va ține a doua
licitatiya în aceleași condițiuni, în același loc
și aceeași ora, în ziua de 30 Decembrie 1938
Ghimeș-Făget, la 18 Noemvrie 1938.

Primar, Notar,
P. Gârbea. Z. Radu.

FIGYELEM!
A „Sirály” cipőüzlet
felhívja a n. é. vásárlókőzsönég
figyelmét, hogy üzletébe meg-
érkeztek az 1939-es év
hó-, sárcipő és cipő ujdonságai.
Ugyanott azok ezakszerű javítás
garancia mellett. ** Mérték utáni
megrendelések. — Szolid árak!
Szives pártfogást kér és marad kiváló tisztelettel
2—3 Domokos Jakab
üzletvezető.

Varrógépek Kerékpárok
Alkatrészek
GYERMEK KOCSIK
nagy választékban
Gábor Aronnénál, Mercurea-Ciuc.